

黄泛区的“红”与“绿”

■翟国胜

红,热情奔放,积极向上,是共产党人最喜欢的色彩。红军、红旗、红色根据地,红色江山,这些人们耳熟能详的词语充分说明了“红”是革命者的生命基因,是中华民族战胜一切艰难困苦的历史代码,也是中国人民铸就辉煌成就的精神印记。而绿呢?生机勃发,万物盎然,则常用来形容宜人的环境和科学的发展方式。我以为,用“红”与“绿”这两种色彩来形容黄泛区今天的特色,是最恰当不过了。

“黄泛区”本是灾难的代名词。1938年6月中华民族历史上的一场大劫难造成了54000多平方公里的“黄泛区”。

但黄泛区又是一片红色的热土,不论环境多么险恶、条件多么艰苦,红旗一直在这里高高飘扬。

1938年10月11日,也就是在“黄泛区”刚形成的四个月后,洪水还在肆虐,共产党领导的三支武装队伍就在黄泛区腹心一个叫杜岗的村子会师,正式成立了1400多人的新四军游击支队,并以燎原之势发展壮大,后来成为坚持华中敌后抗战的一支重要武装力量——新四军第四师,在中华民族抗战史上写下了光辉的一页。

炮火纷飞的战争年代,陈毅、张爱萍等共产党高级将领率领部队在黄泛区驱日寇,打蒋匪,戎马倥偬中挥动如椽大笔,分别留下了《黄泛区》《过黄泛区书所见》等不朽诗篇。

新中国成立后,党领导人民开展了轰轰烈烈的黄泛区复兴运动。周恩来总理亲自命名建立了黄泛区农场,一大批热血青年,听从党的召唤,从祖国的四面八方云集到风沙弥漫的黄泛区。他们在荒沙贫瘠的土地上搭起座座绿色帐篷,以饱满的革命热情和乐观主义精神垦荒造田,向荒草沙滩宣战。1952年,毛泽东主席在河南视察黄河,亲切询问“黄泛区人民现在的生活怎么样”,表现出对黄泛区人民的无比关爱。

沧桑巨变,岁月如歌。几代农垦职工筚路蓝缕、薪火相传,使黄泛区沧桑巨变,成为新中国“旧貌变新颜”的一个生动缩影。在黄泛区艰苦创业的历程中,涌现出了屈应离、肖克明等全国劳动模范和30多位省部级劳动模范;肖克明、张秀荣、钱富安等还光荣地受到了毛泽东、刘少奇等党和国家领导人的

全国青年作家创作会议在京举行

周口两位作家应邀参会

本报讯 近日,全国青年作家创作会议在京举行,来自全国各地的300多名青年作家代表齐聚一堂,共话青年文学之使命与未来。周口90后作家小托夫、智啊威应邀参加了此次会议。

全国青年作家创作会议始于1956年,由中国作家协会、共青团中央联合举办,已历七届。此次青年作家创作会议旨在深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,团结动员广大青年作家深入生活、潜心创作,塑造时代新人,攀登文学高峰,为新时代中国特色社会主义文学大发展大繁荣作出更大的贡献。河南获邀

参加此次青年作家创作会议的8位作家、评论家中,小托夫、智啊威均为周口籍90后作家,他们的出场,再次引发人们对“周口作家群”的关注。

小托夫出生于1994年,自2014年起,已在《人民文学》《上海文学》《芙蓉》《大家》等刊物发表多篇作品。今年新著有长篇小说《骑着鹿穿越森林》和短篇故事集《去年冬天在坎坎坎弄巴》(即将出版)。

智啊威出生于1991年,小说在《天涯》《山花》《文艺报》《作品》《青年作家》《广州文艺》等期刊发表。

进入新时期以来,周口涌现出一批

亲切接见;张秀荣作为第一代女拖拉机手于1954年到奥地利参加了世界农村青年代表大会;农机专家杜自忠、刘保昌上世纪70年代受国家委派到坦桑尼亚进行技术指导。几代农垦人在实践中培育出了弥足珍贵的“艰苦奋斗、勇于开拓、爱岗敬业、争创一流”的黄泛区精神,这是各项事业蓬勃发展的精神源泉。

在共和国特殊的岁月里,潘复生、王近山、文敏生、王维群等省部级高级干部,习近平主席的母亲齐心以及国家领导人万里的长子万伯翱、郭沫若的二儿子郭世英和常香玉、谢瑞介等一批艺术家,都曾在黄泛区工作生活过,留下了许多佳话,彰显了共产党人坚定的理想信念。

厚重的红色资源是黄泛区人的骄傲,也是再造辉煌的强大精神动力,它鼓舞着人们传承红色基因,继承和发扬光荣传统,一步步走向更加辉煌的明天。在黄泛区农场场部旧址建起的场史馆,是周口市爱国主义教育基地、社科普及基地、中小学档案教育社会实践基地,它既是老一代黄泛区人追忆青春岁月、寻找昔日足迹的地方,又是社会各界了解黄泛区的窗口,更是对职工群众和青少年进行爱国主义教育的场所,这里每天接待许多慕名而来的参观者。少先队员在这里举行入队仪式,许多单位还在这里举行入党入团宣誓仪式。

如果说“红”更多的是精神,是无形的,那么“绿”则是有形的,是物质的,是触手可及的。

走进黄泛区农场,就像进入一个森林公园,到处是参天的大树,这里一年四季绿树成荫,再也见不到一点“飞沙弥漫”、“盐碱荒滩”的影子。漫步农场大街小巷,只见路两旁都是树。但细心人不难发现,每条道路上的树种又各有不同。东有樱花,西有红叶李,南有玉兰,北有水杉,一条路就是一道风景线。看蓝天白云,听鸟儿在树上欢快地歌唱,呼吸着新鲜的空气,赏心悦目、心旷神怡,“不辞长作泛区人”之感油然而生。外来的人到农场后,总是以羡慕的口吻说:黄泛区就是一个大氧吧,农场人真幸福啊。

徜徉农场,只见大街小巷干净整

洁,醒目的路牌向行人提示着所居的方位。住宅小区楼房大多是四五层,在绿树草坪的映衬下,显得非常整洁美观。“三八河”两岸修建了景观带,城镇中心地带建起了集观赏、娱乐、休闲、健身多功能于一体的大型游园,内有灯光球场、圆形广场、露天舞台等。农场城镇有树有花有果有水,空气清新,环境幽雅,街道整洁,民风淳朴,听不到嘈杂的声音,也看不到堵车或脏乱差的现象,就像陶渊明笔下的“世外桃源”一样美。

黄泛区农场的万亩连片桃园、黄金梨示范园和农业休闲采摘园已成为黄泛区的一张名片。

春天,绿油油的麦田、雪白的梨花、粉红的桃花、金黄的油菜花构成了五彩斑斓的画卷。

生态观光园里迎春花、玉兰花、海棠花竞相开放,

农场犹如花海,许多游客慕名前来踏青赏花;

金秋时节,黄金梨、黄金瓜、苹果、珍珠西瓜、葡萄相继成熟,游客可以在无公害果园尽情采摘,实地追溯水果种植的全过程,体会收获的快乐。

昔日飞沙弥漫的黄泛区,今天成了环境优美的生态旅游区,八方宾客纷至沓来。

“红”是黄泛区人的精神,是革命者的基因;“绿”是今日黄泛区的底色,是黄泛区人代代接力、久久为功绘出的美景。正是有了黄泛区人的红火精神,才有了今日黄泛区绿色发展的盎然生机,而绿色发展的蓬勃生机又让黄泛区人的精神面貌更加夺目。红绿辉映,写下了黄泛区“风景这边更好”的锦绣篇章,也使黄泛区人有了满满的幸福感和获得感。

我爱你,黄泛区的“红”与“绿”!



感 怀

■薛顺名

九·一八感咏

西风猎猎雨蒙蒙,
闹市偶闻警报声。
黑水白山犹有恨,
硝烟烽火已无踪。
雄狮崛起长城固,
华夏中兴世界惊。
砥砺前行开伟业,
云天万里展鲲鹏。

戊戌中秋诗朋即席唱和

玉露金风喜又逢,
五湖四海唱升平。
吴刚伐桂深宫里,
华夏高歌圆梦中。
量子卫星耕午夜,
中国气派惠民生。
三杯酒后一联妙,
书尽人间仙界容。

故 乡

■程宝山

故乡,
是人获得生命的地方。
无论你的人生何等辉煌,
生命的起点都在故乡。

故乡,
是人最欢乐的地方。
无论你有多少快意时光,
最无忧无虑的岁月,
都藏在童年的故乡。

故乡,
是亲人集聚的地方。
无论你的兄弟姐妹在哪里,
共同的血脉之根,
都深扎在朴实的故乡。

故乡,
是生命归宿的地方。
无论你走到哪里,
最终能够安放灵魂的,
还是生养你的故乡。

故乡,
是人难以忘怀的地方。
无论你有多少仰望,
支撑你一生的精神殿堂,
还是在深邃的故乡。

故乡,
是永恒记载你的地方。
无论你是千古名士还是千秋罪人,
永远记住你名字的只有故乡。

故乡,
是家园永驻的地方。
故乡孕育了你的生命,
让你放飞青春梦想,
无论高居庙堂的王侯将相
还是平民百姓,
故乡都是你永恒的家乡!

文讯